

Kovalcsik Tamás (Szegedi Tudományegyetem)

### **A választói magatartás térbelisége Budapesten a 2018-as országgyűlési választás alkalmával**

A választási földrajz többek között a választói magatartás térbeliségével foglalkozik, melynek segítségével olyan összefüggéseket állapíthat meg, amelyeket az országos léptékű közvéleménykutatások elfednek. A választásföldrajzi mintázatok (a részvétel, illetve az egyes pártok térben eltérő támogatásának) feltérképezésével olyan mozgatórugói deríthetők fel a választói viselkedésnek, amelyeket a földrajzi tér befolyásol. Az összefüggések vizsgálata a nagyvárosokban az eddig használt területi (települési) léptékeken meglehetősen nehézkes, hiszen a jelentős népességkoncentrációból adódó nagyfokú változatosság és gyors átalakulás jellemző ezeken a területeken, mivel a statisztikai lekérdezés fejlődése lehetővé teszi a kisebb földrajzi léptékek adatainak összegyűjtését és szintetizálását, ezért kurrens a nagyvárosi mikrofolyamatok feltárása.

Előadásom ennek következtében arra fókuszál, hogy a legalacsonyabb területi léptéken térképezze a Budapesten belül található választásföldrajzi mintázatokot a 2018-as országgyűlési választás eredményeit alapul véve. A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a fővároson belül jelentős területi eltérések figyelhetők meg a választási részvétel és az egyes pártok támogatottságának tekintetében, ráadásul az ideai választáson először tényezővé váló taktikai szavazás mértékének is nagyfokú területi eltérései jelentek meg.

Kerényi Bálint (Szegedi Tudományegyetem)

### **A kabar törzsek eredete**

A kabarokra vonatkozó legkülönbébb elképzeléseket legutóbb Tóth Sándor László foglalta össze. A kabarokról szóló tudósítás Bíborbanszületett Konstantinnak *A birodalom kormányzásáról* című művének magyarokról szóló fejezeteiben maradt fenn. Szintén e fejezetekben olvashatunk a magyarok szavárd, vagyis *savartoi asphaloi* hagyományáról, tundniillik, hogy "régén" így nevezték őket. Egy nagyobb vereség hatására egy részük a Kaukázusba költözött, ám "mind a mai napig" követek útján tartják egymással a kapcsolatot. Konstantin császár művének a magyarokról szóló részei felbecsülhetetlen értékű forrásai a kutatásnak, hiszen udvarában a magyar főurak személyesen is megjelentek.

Tanulmányomban arra a megállapításra jutottam, hogy a magyarok szavárd hagyománya a kabarok révén meghonosodó kazár eredetű hagyomány, amely kazár törzsszövetségben a szabír törzseknek meghatározó szerepük volt. A szabírok egy jelentős része az avaroktól elszenvedett vereség után a 6. század végén valóban a Kaukázusba költözött, egyes források pedig a szabírokat magukkal a kazárokkal azonosítják. Szintén írott forrás bizonyítja, hogy a kazárok között a törzsi eredetű szavárd név használatban volt. A kabarok egy vesztes